

长江镇蒲港社区村史馆：

留住乡愁 传承文化

“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”这是诗人贺知章的乡愁。如今，面对农村日新月异的变化，远方归来的游子 and 村里的居民，又该到哪里去寻找乡愁、留住记忆呢？答案是，不妨到村史馆去看看。日前，记者来到长江镇蒲港社区村史馆，这里不仅有悠久的文化遗存，更有质朴的乡土风情以及宝贵的乡村发展资源。

整个村史馆共3个展厅，分别为乡村记忆、社区名人和江蒲展示区。在乡村记忆展区，存放了村里不少压箱底的“宝贝”，锄头、犁耙等旧农具，使人联想到老一辈人在田间地头辛勤劳作的场景；带有年代感的桌椅、厨具及老家电，留下

了时代变迁的印记。在这里，村民们能记得住乡愁、留得住记忆。

采访中，记者注意到不少老物件旁边的解说牌子上都有一行小字，这些小字标明了这个物件儿的捐赠者。社区工作人员告诉记者，整个村史馆里的老物件都是村民自愿捐助的。范成义是热心村民之一，粮票、旧的火油炉等都是他捐赠的。“我捐献这些的目的就是为了教育下一代，让他们不忘初心，牢记使命。”范成义说，平时只要有空，他就会和好友一起到这里来看看，重温儿时的记忆。

作为一个以“蒲”为名的社区，“蒲”不仅是这里的特色，更是宝贵的

乡村发展资源。在村史馆里的江蒲展示区，可以看到不少与“蒲”有关的手制品，围子包、蒲垫、蒲包、蒲席等，一件件都是传统文化的点滴传承。顾梅告诉记者，早在70多年前，蒲港是一条较浅的自然河，河里长着许多的“蒲”。两岸的人一到夏天就到河里攀折蒲棒头，晒干后点燃驱赶蚊虫，效果很好。秋天把蒲用钩刀割回去，晒干后，用蒲编制“蒲席”，也可以做各种各样的“蒲包”。这些蒲席、蒲包除自己家用外，大多是拿去市场出售，常常还有外地人前来收购。“如今我们也在积极开发蒲的用途，为村民增加收益。”长江镇蒲港社区文化管理员顾梅说。

据了解，该村史馆从选址、定主题、建设用了整整一年的时间，每一个环节也都有村民的参加，可以说该村史馆的建成凝聚了整个社区工作人员和村民的心血。顾梅说“我们建立村史馆主要就是为了保护历史文化资源、提升村庄品位，充分挖掘历史文化底蕴，传承和培育民间文化，使其成为记录历史、传承文化的‘博物馆’，成为留住乡愁、凝聚人心的‘加油站’，成为体验民俗、发展旅游的‘纪念馆’，为新农村注入新的内涵与动力。”

□融媒体记者吴环宇 沈群山 通讯员沈杨

鱼苗大量死亡引发纠纷

最近，白蒲镇林梓社区的养殖户杨某发现，自家鱼塘里养的鱼突然大批死亡，造成了不小的损失。杨某认为，造成自家鱼死亡的，正是高速服务区排进附近三级河，又从三级河流入鱼塘的污水。杨某要求服务区赔偿，可服务区却不同意，双方因此起了纠纷。

调解一开始，杨某就表示，从一个多月前开始，自家养的鱼就出现了大批死亡的现象。经过调查，杨某发现，跟自家鱼塘仅一路之隔的高速服务区，每天都会将大量生活污水排入附近的三级河中。杨某认为，最近下雨造成三级河水位上升，污水随河水一起灌入了鱼塘，造成鱼塘的水被污染，因此鱼苗才会大量死亡。

杨某说，自己一直以养鱼为生，现在鱼塘内的鱼大批量死亡，给他造成了不小的损失。杨某提出，辛辛苦苦养的鱼至少已经死了4吨，要求高速服务区赔偿8万元，以补偿他的损失。

可服务区的负责人却说，杨某提出的要求根本不合理。杨某的具体损失情况如何、鱼的死亡到底是不是由服务区排出的污水造成的，都还没有定论。在没有证据的情况下，服务区不会给杨某任何赔款。

根据服务区工作人员的说法，杨某的鱼之所以死亡，很大程度上是因为他自己在鱼塘的角落开了个缺口，让附近河道的河水能流进鱼塘。而且，服务区负责人也提出，杨某的目的根本不是要求赔款，而是本身就跟他们有矛盾，想要趁着这次机会借题发挥，自导自

演，敲诈服务区。在几个月之前，杨某曾提出要求服务区出钱帮他在28亩鱼塘的四周修建堤坝，以防服务区污水流入鱼塘，不过服务区一直没有答应杨某的要求。与此同时，服务区工作人员认为，依据附近地势，即使下雨，三级河内的污水也不可能倒灌进杨某的鱼塘。而且杨某第一次提出鱼因污水死亡的时间是在一个多月之前，当时根本没有下过大雨，三级河水位也没有上涨，更不可能出现河水灌入杨某鱼塘的现象。服务区仅承诺赔偿杨某500元，这个数字与杨某提出的要求相去甚远，杨某不同意。杨某提出，要让第三方进行鉴定可以，不过鉴定费必须由高速服务区承担。

在了解到双方的说法后，调解员认为，杨某的要求很难达成。在发现鱼苗死亡后，杨某应该在第一时间找到渔政部门进行求助，并由渔政部门对鱼内的水、死去的鱼苗和服务区排出的污水进行鉴定。现在已经过了这么长时间，杨某一直没有进行鉴定，查出鱼的死亡原因变得更加困难了。考虑到双方的利益，调解员认为，不管是养殖户杨某还是高速服务区都应该将心比心，站在对方的角度，商量出一个大家都接受的赔偿数额。经过3个多小时的调解，最终因为双方坚持己见，即使调解员再三劝解也始终不肯退让，调解还是没有取得成功。 □融媒体记者韩循 郭泉彭

调解面对面

入户走访

近日，市委老干部局组织工作人员走进结对帮扶村城南街道马塘村开展主题党日活动。

活动中，工作人员走访慰问了村里多名老党员，为他们送上了食用油等慰问品。随后，工作人员深入结对贫困户家中，倾听群众诉求，详细了解群众生产生活中存在的实际困难，共同探讨脱贫致富的办法，使贫困户感受到党和政府的温暖和关爱。

□融媒体记者徐雅璐 通讯员严金宏 吴竟成



市不动产登记中心：

为特殊群体提供“零障碍”服务

近日，市不动产登记中心迎来了一位特殊的市民，她的名字叫潘林英。她在家人的陪同下前来办理不动产登记登记手续。潘林英因患脑癌导致双目失明，想把房子赠与到儿子名下。大厅工作人员了解到这一情况后，立即开辟“零障碍”通道，并积极协调税务部门为他们办理登记手续，整个进程进行得非常顺利。家人对该不动产登记中心的快速应对、热情服务惊叹不已、连连称赞。



第二届东阳佳品红木硬木工厂直销展

9月13日震撼来袭

沙发、电视柜、床、餐桌17件

仅 29900 元

2000多平方米展厅 3000多件家具 展会地址：如皋大剧院



沙发六件套



餐桌七件套



大床三件套



电视柜